

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se responsabiliza de los artículos que se publican en sus páginas, ni de las opiniones de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no sean enviadas, aunque no sea así la costumbre en el periódico.

## Suscripciones

En Granada, un mes.....	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17:50
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

## Inscripciones

Anuncios.—Tarifa 10 céntimos de paseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª, 5 en 3.ª y 4.ª. Enquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 2.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio. Comunicados.—Tarifa: de 8 a 12 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVIII.

Primera edición del miércoles 3 de noviembre de 1897.

Núm. 9.816.

## Alcohol

de vino puro rectificado de 40 a 41 grados, a precios de fábrica. Para encargos en el almacén de hierros y camisas de

Hijos de Ortega, Alhóndiga, 13.

En el mismo establecimiento se vende ESENCIA DE ANIS Anethol de Schimmes y Compañía a 38 pesetas kilo.

## Lea Vd.

en la tercera plana el anuncio de LA SULTANA

## GORBATAS

elegantes EN EL BUEN TONO. SACATIN, 12.

## Triste confirmación

Creemos que nuestro corresponsal de Nueva York, persona muy discreta, granadino vecindado en aquella ciudad hace años y que convive con la colonia española y tiene muchas relaciones entre los norteamericanos, sabrá apreciar el efecto que en los yankees ha causado el cambio de nuestra política sobre Cuba y la concesión de la autonomía.

De este corresponsal es la carta que publicamos a continuación.

Leámos esos desgraciados españoles que han contribuido con su apoyo moral a traer el presente estado de cosas, preámbulo de la pérdida de nuestra soberanía en Cuba y de nuestro desprestigio ante el mundo; leámos todos los que por codicia del poder, ó por apasionamiento político, ó por una mala inteligencia de la cuestión de Cuba, ó por irreflexivos y contraproducentes entusiasmos humanitarios, ó por obsesión de escuela, ó por no enterarse del asunto, han sostenido que la autonomía era la paz y el talisman que puede evitarnos conflictos exteriores.

Leámos y se convencerán de que se equivocan y de que ese error, aceptado por el Gobierno, puede ser origen de la ruina de España.

La autonomía no es la paz, sino el recrudescimiento de la guerra en Cuba; la autonomía no nos proporcionará el respeto y las simpatías de los yankees, sino su desprecio.

Seguirá la guerra, más encendida cuanto los insurrectos y los laborantes nos vean más inclinados a transigir, porque esta inclinación la juzgan impotencia ó debilidad y su campaña no responde a ningún sentimiento generoso ni levantado.

Arreciará el apoyo que los yankees prestan a la insurrección, aumentarán sus exigencias, tanto más cuanto más generosos nos mostremos con los rebeldes y más cuidado ponga España en evitar el disgusto de esa república de vulgares y necios mercaderes.

España pensar a que abismo nos conduce la torpeza y la irreflexión de nuestros políticos sirviendo de juguete a las más ruines pasiones personales: la envidia y el miedo! Asombra ver como de causa tan mezquina pueden acarrear tan tremendas consecuencias! ¡Dá lástima contemplar a tantos hombres discretos y amantes de su país obsesionados por ese error de escuela que ha impuesto la autonomía y el cambio de política en la guerra cubana!

Que le vamos a hacer! La suerte está echada; seguiremos con la parte de cruz que nos corresponde esta áspera calle de la Amargura.

En nuestro dolor nos quedará, sin embargo, el consuelo de haber sostenido siempre, sin desmayos ni vacilaciones, la buena doctrina; de haber protestado contra el crimen de lesa nación cometido al relevar a Weyler; de haber calificado de cosa contraproducente, estúpida y huera la autonomía; de haber sostenido el criterio de que, en la cuestión de Cuba, no hay ni ha habido más que dos términos hábiles para resolverla: ó combatir y vencer a los insurrectos por la fuerza de las armas, ó si no nos convenía ó no queríamos sostener guerra tan calamitosa y estéril, abandonar a tiempo la isla, sin componendas ni transacciones, ni reconocimientos de ninguna clase; con el soberano desprecio que merece aquello que no vale lo que cuesta, ni es digno del sacrificio de tanta noble y generosa sangre española.

rar su exculpación por medios licitos ó ilícitos.

Para el que esto escribe es motivo de inencomiable extrañeza el notar la parálisis y la indiferencia del gobierno español en todos aquellos momentos en que una política enérgica produciría favorabilísimos resultados especialmente tratándose de los Estados Unidos. Si estos periódicos quieren sensaciones para agradar al país demócrata pero de tal forma que en lugar de ser nosotros siempre las víctimas y los crucificados por ellas, los pongamos a ellos en esa situación.

Cada prueba de debilidad, de cortesía ó de paciencia con ellos; que les damos, los enciencan a esperar más, y son pasos que damos hacia un conflicto serio; por el contrario, cada contestación enérgica que demos a sus ingerencias ó cada aprieto en que se les ponga por medio de prontas y vigorosas reclamaciones en cuanto haya el menor motivo, serían otros tantos derechos que nos crearíamos a sus ojos para su amistad y su respeto.

Refiriéndome a un hecho concreto, quiero antes de concluir estas líneas ocuparme brevemente de la nota que se dice presentada por el «Ministro Woodford».

Si la tal nota existe y está concebida en los términos publicados, es un insulto y una insolencia que no debían pasar sin inmediato correctivo. Cualquier respuesta que nuestro gobierno le dé, por corta, por altanera que fuera, sería un triunfo inmenso para la diplomacia americana, puesto que entrañaría la admisión, por nuestra parte, de su ingerencia en nuestra soberanía colonial.

Las preguntas de los americanos sólo deben contestarse rechazando en absoluto su derecho a hacerlas y previniéndoles que toda nota ó pregunta referente al manejo de nuestros asuntos interiores, tendremos que considerarla como un atentado a nuestra libertad nacional y estaría amenazada de gravísimos peligros. Y después de dicho esto, el gobierno español debería aprovecharse de la oportunidad para hacer a su vez varias preguntas al Gabinete americano y exigirle el reconocimiento de su responsabilidad por las continuas infracciones de las leyes internacionales, que tan a las claras aquí se cometen contra nuestra noble España.

Hasta la próxima, se despide

## Lopez Muñoz en el Ateneo

Madrid 30 de octubre de 1897. Sr. D. Luis Seco de Lucena.

Mi querido amigo: La vida en Madrid, como V. sabe, es un vértigo. El tiempo pasa veloz, destruyendo la materia y cansando el espíritu. Se condensa un año en una hora como dijo el poeta.

Y cuando después de las precisas tareas que la ley bíblica nos impone durante el día, avanzan rápidas las altas horas de la noche, precisa dar una tregua al trabajo y el reposo se impone.

Esto sentado, debiera yo inclinarme la cabeza ante esa ley natural, y dejar para mañana el escribir estas cuartillas, en las que prosigo la información a los apreciables lectores de EL DEFENSOR, de las conferencias de D. Antonio Lopez Muñoz en el Ateneo.

Pero, como querer es poder, y el asunto lo merece, renuncio por hoy, al necesario descanso y consagro, envanecido, esta vigilia a decir algo de lo que Lopez Muñoz ha expresado esta tarde en su cátedra de estudios superiores.

En esta última conferencia hemos escuchado en la palabra del profesor, un verdadero himno, melodías que no supieron reducir al pentagrama inspirados é inmortales maestros. Y todo esto sin darse cuenta de ello el gigante de la oratoria, y hermanándose con sabias, profundas y benéficas enseñanzas.

La Elocuencia... ¡qué sublime es en quien la encarnas!

Y siendo ella, como es, la virtud de la persuasión, movimiento de la voluntad hacia el bien, ¡qué gran grande que tantos y tantos oradores como nos abruman, no sean todos eloquentes! Que la humanidad se encarnara, entonces, más derechamente hacia su fin, libre y desembarazada de los innumerables obstáculos que el error le ope.

Pero dejemos consideraciones, y volvamos al asunto de la lección de esta tarde.

A tres puntos redujo el orador su conferencia.

Fué el primero, continuar el juicio crítico de las definiciones que, en todos los tiempos, se dieron de la elocuencia.

Después de hacer un breve resumen de lo dicho en la lección anterior acerca de las definiciones dadas por Aristóteles, Cicero y Plutarco, pasó a examinar las de Fenelon, San Agustín, Bateux y otros.

En esta ingrata labor, se ha podido admirar en el ilustre maestro, el caudal de sus estudios en tan importante materia y una crítica lógica, razonada, fría, sin apasionamientos de ningún género. Ha sido una delicada disección del concepto estudiado. Aunará algunas notas.

Fenelon, define la elocuencia, «el arte de bien hablar para incular la verdad en los hombres y hacerlos mejores.» Como se ve,—dice esta definición adolece de un defecto capital, el omitir la no característica de la elocuencia, «la persuasión».

San Agustín, dice ser «el arte de probar la verdad, hacerla agradable y mover al acto; condiciones aplicables sólo a la oratoria».

Bateux la enuncia «el talento de mover y de persuadir.» Siendo la persuasión el acto de mover la voluntad hacia su fin, claro es que el preceptista se excede en su concepto y bien pudo omitir en él, el término mover, siendo por lo tanto inceptable su definición.

Continúa analizando las de D'Alambert, D. Joaquín María Lopez, La Harpe y otros, mostrando que en todas ellas hay notas preciosas para la determinación del concepto en cuestión, pero que ninguna ofrece su verdadera y estricta síntesis. Después de depurarlas todas en el crisol de la razón lógica, concluye presentando como irrefragable fórmula, única a su juicio, ser la elocuencia, «la virtud de la persuasión», ofrecida por él desde el principio.

El segundo punto del discurso, fué una maravilla.

Plantó en él la cuestión de si en la obra de la elocuencia entra como factor indispensable la condición individual del que ha de ser sujeto receptivo de ella, y sostuvo con lujo de razonamientos que el sujeto receptivo de la elocuencia no es el individuo, sino el público, en el que los encontrados impulsos personales se deponen fácilmente ante la masa colectiva y se rinden ante la «soberanía de la justicia, cuando ella se ofrece en el trono de la elocuencia».

La persuasión no se refiere al individuo, se dirige a la colectividad, que es el sujeto colaborador de la obra de la elocuencia.

Esta obra no es de reproducción, es de inspiración también y la realizan de consuno el orador y el público por medio del convencimiento, que a todos por igual levanta sobre el pavés de la victoria.

Y es para el público, porque la elocuencia es el bien, y el bien es luz y es para la luz, así como el mal es la sombra y es para la sombra. Por eso la elocuencia no se da para el mal, que el bien es pan del alma, dulce reposo del corazón, providencia de la vida.

El estudio de esta cuestión, que ha sido un monumento de oratoria, produjo en el auditorio un efecto tal, que, subyugados los espíritus, identificados todos con el maestro, nadie se atrevía a interrumpir su oración con las expansiones del entusiasmo, mal reprimido, que al fin hubo de hacer ruidosa explosión.

La elocuencia no es lo que dijeron Aristóteles, Cicero, Plutarco, Fenelon ni los demás preceptistas. La elocuencia,—dice esta tarde un simpático é ilustrado escritor—ha debido definirla Lo-

## Don Juan

...fatado sólo en mi intuición de poeta y en mi facultad de versificar, empecé mi Don Juan en una noche de insomnio... (ZORILLA).

Así decía el insigne cantor de la Alhambra relatando en sus Recuerdos la historia externa, si vale la expresión, de su drama inmortal. Casi no había estudiado ni se acordó, al engendrar su obra, de las creaciones literarias del mismo tipo, del mismo personaje que él quería pintar, sin haber calculado ni sospechado siquiera la transcendencia de su pintura genial.

Como Cervantes, que retratando en son de burla una civilización caduca hizo con Don Quijote la historia de la eterna condición humana, Zorrilla sin quererlo dió a la literatura un tipo humano universal. Don Juan ha existido siempre y aun existe, aunque su figura naturalmente ha cambiado con los tiempos y tomado el ropaje propio de las varias épocas por que sucesivamente va pasando. En El Burlador de Tirso, creación imperfecta, aparece el personaje con carácter rufianesco, en el Don Juan de Byron, mezcla de idealismo y de juria, en el Don Felice, de Espronceda hombre casi insensible, excepto é ingrató, se observa un grado de inferioridad al Don Juan que todos conocemos, en quien se juntan en genial amalgama, la audacia, la fe sin fanatismo, el amor puro, el atrevimiento soez, el sensualismo grosero, es decir, lo ideal y lo real, el espíritu y la carne juntos, luchando en pugna constante de la que al fin triunfa, como no puede menos, lo inmortal, lo más noble, lo que hay de divino en el ser humano, la expresión del espíritu: el amor.

Por esto el drama de Zorrilla no deja de ser consolador. Al hombre depravado é impío no lo convencen los consejos paternales, ni lo ataja en su horrendo camino de crímenes la ley humana, ni la moral, ni la Religión, ni los respetos sociales, nada en suma, pero una inocente novicia doma al león, lo atrae, lo suaviza y al fin lo subyuga con la fuerza de su misma inocencia, con su castidad de ángel, con su mirada purísima y celestial. Quizás por eso, Don Juan se redima de sus culpas. La humanidad lo absuelve de sus pecados por universal pibescito.

He aquí porqué todos los años, cuando vamos, por inconsciente impulso casi, a oír los armoniosos versos de Zorrilla, precisamente en el día dedicado por la Iglesia a los muertos, descubrimos en sus hermosas estrofas de Don Juan la misteriosa unión del amor y lo inmortal, escala por la que las almas suben al Cielo, fuente perenne de amor divino, cuyos destellos irradian a la conciencia de todos los hombres.

El genio que, aunque otra cosa pareciera, nada crea, no pudo inventar a Don Juan porque el tipo, como todos los tipos humanos, existía en el mundo y existirá siempre más ó menos semejante al que quiso copiar el poeta. Este por intuición sobrenatural lo veía y con la fuerza poderosa de su genio, no hizo más que darle forma literaria, belleza artísti-

## En la provincia

Situación aflictiva. Recibimos cartas de Sorvilan en las que se pinta con los más negros colores la situación verdaderamente aflictiva en que, como casi todos los de la Alpujarra, se encuentra aquel desgraciado pueblo.

La sequía de los meses anteriores ha sido causa de que resulte nula la cosecha de verano y esto, unido a las malas cosechas anteriores y a las muchas desventuras que afligen a la comarca, hace que los vecinos de Sorvilan tengan que emigrar en busca de los medios de vida que no pueden encontrar en su pueblo.

Llamamos la atención de las autoridades de la provincia acerca del estado de miseria en que se halla Sorvilan, y esperamos que se haga en su socorro cuanto sea posible.

La iglesia de Sorvilan. Los vecinos de Sorvilan han elevado una exposición al señor Arzobispo, suplicándole que contribuya a la reparación que necesita aquel templo parroquial, hoy en estado de ruina, que puede producir una catástrofa.

Esperamos que la solicitud del católico vecindario de Sorvilan será atendida como merece la religiosidad de aquellos habitantes.

## Miscelánea

A Sevilla. En el tren correo marchó ayer a Sevilla el aplaudido matador de toros Antonio Guerrero Guerrero, acompañado de su cuadrilla.

Discurso. La prensa sevillana dedica calurosos elogios al reputado médico alienista granadino D. Gabriel Lupiáñez, con motivo del discurso pronunciado por nuestro paisano en la solemne sesión de apertura de curso del Ateneo de aquella capital, de cuya sociedad fué elegido presidente hace poco tiempo.

El tema desarrollado por el notable erador fué «El método en las ciencias experimentales». Por el fondo y por la forma, el discurso del ilustre médico ha sido aplaudidísimo y con gusto daríamos a nuestros lectores un extracto, si el espacio material de que disponemos lo permitiera.

Jóven desaparecido. Hace algunos días desapareció del domicilio materno el jóven de 14 años de edad Luis Martínez Martínez.

La madre ha puesto el hecho en conocimiento del Gobernador, manifestando que, según rumores, debe encontrarse su hijo en Málaga ó en Linares.

Agente. Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta capital, D. Julian Martínez.

Cese. Ayer cesó en su cargo de oficial primero de la Secretaría de este Gobierno civil, D. Diego Roca de Togores.

Corrida en proyecto. Se asegura que para el domingo próximo se verificará una corrida de cuatro toros que matará el banderillero de la cuadrilla de Antonio Moreno, Julian Venegas Berrinches y banderillarán Lagartillo y Guerrero que con este objeto permanecerá en Granada. Lagartillo esta semana, y a Guerrero se le llamará si se llega a un acuerdo.

Si el tiempo es bueno habrá un lleo en la plaza de toros.

Inspector de Hacienda. Ha sido nombrado inspector de Hacienda de esta provincia D. Miguel Villaf y Fernández.

## La Bolsa

En Madrid. 1.º noviembre.

También la semana última ha sido mala para los fondos públicos, pues no sólo se ha consolidado la baja de la anterior, sino que ha descendido otro tanto en la mayor parte de los valores.

Oportunamente ya dijimos que esa baja obedeció a las noticias é impresiones imprudentes é inexactas que publicaron los periódicos ministeriales sobre la situación del Tesoro, y que tuvo que rectificar el Gobierno por medio de una nota oficiosa, pero apesar de ello, subsiste la tendencia a la baja por la desconfianza que inspira la política colonial que sigue el Gobierno.

Por eso en el extranjero se cotiza en baja el papel español, habiendo descendido 85 céntimos, de 60-53 a 59-68, y por eso aquí ha perdido 75 céntimos la Deuda perpetua interior; 95 la exterior; 4-20 la amortizable; 85 las Cubas viejas; 4-05 las nuevas, 70 las obligaciones de Aduanas y otros; 70 las de Filipinas.

La oferta constante y la poca demanda han hecho que abunde el papel que se abandonan las posiciones al alza.

Los cambios sobre el extranjero han seguido subiendo, y aunque han descendido algo en los últimos días, quedan iguales a la semana anterior.

En París. 31 octubre.

Nuestra Bolsa ha sido violentamente agitada durante esta semana, apesar de que el Banco de Inglaterra no haya subido más el tipo del descuento y que el balance último del Banco de Francia no haya revelado una situación tirante en el mercado de los metales preciosos.

## Efectos de la autonomía

Desde New-York. 17 octubre.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Mi estimado amigo: Casi en contra de mi voluntad me veo obligado hoy, por razón de los últimos acontecimientos, a ocuparme en esta carta de la cuestión cubana.

Los españoles de aquí que vemos de cerca el juego de los insurrectos y las tendencias de este país y de su Gobierno, manifestadas cada día con más claridad y desparajo, nos vamos alarmando seriamente del sesgo que va tomando ese

## Boletín del maestro

Pagos. Han ingresado ayer en la Caja de primera enseñanza las cantidades siguientes: Lugros, 307 pesetas; Freila, 510-17; Jatar, 89-40; Campotejar, 400.

## En la provincia

Situación aflictiva. Recibimos cartas de Sorvilan en las que se pinta con los más negros colores la situación verdaderamente aflictiva en que, como casi todos los de la Alpujarra, se encuentra aquel desgraciado pueblo.

La sequía de los meses anteriores ha sido causa de que resulte nula la cosecha de verano y esto, unido a las malas cosechas anteriores y a las muchas desventuras que afligen a la comarca, hace que los vecinos de Sorvilan tengan que emigrar en busca de los medios de vida que no pueden encontrar en su pueblo.

Llamamos la atención de las autoridades de la provincia acerca del estado de miseria en que se halla Sorvilan, y esperamos que se haga en su socorro cuanto sea posible.

La iglesia de Sorvilan. Los vecinos de Sorvilan han elevado una exposición al señor Arzobispo, suplicándole que contribuya a la reparación que necesita aquel templo parroquial, hoy en estado de ruina, que puede producir una catástrofa.

Esperamos que la solicitud del católico vecindario de Sorvilan será atendida como merece la religiosidad de aquellos habitantes.

## Miscelánea

A Sevilla. En el tren correo marchó ayer a Sevilla el aplaudido matador de toros Antonio Guerrero Guerrero, acompañado de su cuadrilla.

Discurso. La prensa sevillana dedica calurosos elogios al reputado médico alienista granadino D. Gabriel Lupiáñez, con motivo del discurso pronunciado por nuestro paisano en la solemne sesión de apertura de curso del Ateneo de aquella capital, de cuya sociedad fué elegido presidente hace poco tiempo.

El tema desarrollado por el notable erador fué «El método en las ciencias experimentales». Por el fondo y por la forma, el discurso del ilustre médico ha sido aplaudidísimo y con gusto daríamos a nuestros lectores un extracto, si el espacio material de que disponemos lo permitiera.

Jóven desaparecido. Hace algunos días desapareció del domicilio materno el jóven de 14 años de edad Luis Martínez Martínez.

La madre ha puesto el hecho en conocimiento del Gobernador, manifestando que, según rumores, debe encontrarse su hijo en Málaga ó en Linares.

Agente. Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta capital, D. Julian Martínez.

Cese. Ayer cesó en su cargo de oficial primero de la Secretaría de este Gobierno civil, D. Diego Roca de Togores.

Corrida en proyecto. Se asegura que para el domingo próximo se verificará una corrida de cuatro toros que matará el banderillero de la cuadrilla de Antonio Moreno, Julian Venegas Berrinches y banderillarán Lagartillo y Guerrero que con este objeto permanecerá en Granada. Lagartillo esta semana, y a Guerrero se le llamará si se llega a un acuerdo.

Si el tiempo es bueno habrá un lleo en la plaza de toros.

Inspector de Hacienda. Ha sido nombrado inspector de Hacienda de esta provincia D. Miguel Villaf y Fernández.

## La Bolsa

En Madrid. 1.º noviembre.

También la semana última ha sido mala para los fondos públicos, pues no sólo se ha consolidado la baja de la anterior, sino que ha descendido otro tanto en la mayor parte de los valores.

Oportunamente ya dijimos que esa baja obedeció a las noticias é impresiones imprudentes é inexactas que publicaron los periódicos ministeriales sobre la situación del Tesoro, y que tuvo que rectificar el Gobierno por medio de una nota oficiosa, pero apesar de ello, subsiste la tendencia a la baja por la desconfianza que inspira la política colonial que sigue el Gobierno.

Por eso en el extranjero se cotiza en baja el papel español, habiendo descendido 85 céntimos, de 60-53 a 59-68, y por eso aquí ha perdido 75 céntimos la Deuda perpetua interior; 95 la exterior; 4-20 la amortizable; 85 las Cubas viejas; 4-05 las nuevas, 70 las obligaciones de Aduanas y otros; 70 las de Filipinas.

La oferta constante y la poca demanda han hecho que abunde el papel que se abandonan las posiciones al alza.

Los cambios sobre el extranjero han seguido subiendo, y aunque han descendido algo en los últimos días, quedan iguales a la semana anterior.

En París. 31 octubre.

Nuestra Bolsa ha sido violentamente agitada durante esta semana, apesar de que el Banco de Inglaterra no haya subido más el tipo del descuento y que el balance último del Banco de Francia no haya revelado una situación tirante en el mercado de los metales preciosos.



para el plazo señalado por el general Weyler para la pacificación.

Dios ilumine al Gobierno del Sr. Sagasta, que verdaderamente lo necesita, en momentos tan difíciles como los actuales.

Recibimiento a Weyler.

Dice La Epoca: «Lo último que se dice en esto es que el exgobernador general de Cuba desembarcará en Santander, desde donde vendrá a Madrid a ofrecer sus respetos a Su Majestad la Reina, y marchará inmediatamente a Barcelona y de allí a las Baleares».

El tono de los periódicos ministeriales y lo que El Liberal agrega de que el Gobierno «evitará que las demostraciones en honor del general Weyler revistan caracteres contrarios al espíritu de disciplina», demuestran que el Sr. Sagasta y sus ministros no ven con agrado tales manifestaciones y que se piensa impedir que los generales, jefes y oficiales del ejército acudan a las estaciones a esperar al general Weyler.

Aunque esta prohibición estaría en contra de lo que previenen las costumbres de cortesía militar, y aun la misma Ordenanza, si no para Madrid, donde reside la corte, en aquellas localidades donde a todo teniente general que por ellas pasa, aunque no tenga mando, deben tributársele los honores que por su empleo le corresponden.

Regateos incomprensibles

Dice El Nacional: «Como era de esperar, los correspondientes de los diarios que con mayor encoraje han combatido siempre al general Weyler, dedican todos sus esfuerzos, no solo a mixificar el carácter de la manifestación, sino a regatear su importancia».

Uno de esos correspondientes, ó el periódico que ha traducido sus palabras, no se contenta con menos que decir que la manifestación del viernes fué, por los hechos y las palabras, un acto subversivo dirigido contra el Gobierno, y que las frases del general Weyler revelan despecho y propósito de venganza. También asegura que en la manifestación no se dió ningún viva a los Reyes; pero que, en cambio, se oyeron rabiosas mueras a la autonomía y a la prensa.

Otro correspondiente que ha visto la manifestación... desde Cayo Hueso, telegrafía que apesar de los esfuerzos extraordinarios realizados por los amigos de Weyler y de los procedimientos de todas clases puestos en juego, la manifestación ha resultado deslucida, notándose una gran indiferencia por parte de los elementos importantes de la Unión constitucional.

En cambio telegrafían a un periódico de Barcelona, desde la Habana, que desde Cristóbal Colon acá jamás se vió en aquella población una despedida igual a la que se ha hecho al general Weyler. Y así debe ser, cuando tanta indignación manifiestan sus detractores.

Los periódicos de Madrid.

EL LIBERAL. Inserta un artículo haciendo la estadística del impuesto de trigos extranjeros, para explicar la causa de la subida del pan.

LA CORRESPONDENCIA MILITAR. Se felicita de la actitud sensata de los subalternos del ejército, celebrando que guarden la disciplina al defender sus derechos.

EL GLOBO. Anuncia la aparición de cinco periódicos.

Denuncia. Ha sido denunciado El Nacional.

El mundo oficial

Requisitorias. El juez instructor de la zona número 34, llama a Pedro Sevilla Martínez.—El del Campillo a Antonio González (a) Evaristo.—El de Motril a José Rodríguez Exposito, a José Fernández Fernández y Antonio Cortés Rodríguez.

Lista de electores. Se ha recibido en el Gobierno civil la lista de electores para compromisarios, en Agrón.

Subastas. En el Juzgado de Iznalloz la de una finca de Santiago García Villalba, el 25 del actual; el 24 será en el mismo Juzgado la de una casa de Juan Osorio Hispan.

En el de Huescar el día 25 del corriente la de una cueva de Regino Matas Zambudio.

En el de Guadix, la de varias fincas de Juan Rodríguez Garzon, el 24 del corriente.

Presupuesto adicional. Se han recibido en el Gobierno civil los presupuestos adicionales y refundidos con sus copias correspondientes, respectivos al 96-97, de Quentar.

Subasta. El 1.º de diciembre la de varias fincas de Pedro Gomez Sanchez en el Juzgado de Huescar.

Sobre un reparto. Varios vecinos de Cogollos de Guadix han solicitado del

Sr. Gobernador que ordene al alcalde de aquel puebl... exponga al público el reparto general vecinal para el déficit de 97 98.

Fundan su instancia en que a pesar de anuncio en el Boletín no se ha cumplido dicha formalidad, negándose además el alcalde y secretario a facilitarlo en tiempo oportuno.

Alzada. Se ha elevado a la superioridad la alzada interpuesta por D. Luis Vinuesa contra una providencia del Gobierno civil de esta provincia.

D. Rafael Santos Rodríguez, apoderado de doña María Martínez Daban viuda de D. Pedro C. Igual ha interpuso recurso solicitando la nulidad del procedimiento de apremio contra este último en 18 del mes anterior.

Llamamientos. La alcaldía llama al subdito francés, D. Luis José Carlos Barbé, artista pintor; a los vecinos de esta capital, Miguel Rodríguez y Encarnación López; a los herederos de los soldados del distrito de Cuba, Antonio Navarro Lara, José Gabriel de la Santísima Trinidad, Juan Castellano Montilla y Juan Prieto Fernandez; al soldado, José González Atienza; a los padres del soldado del distrito de Cuba, Policarpo Roman Lopez, y a los padres de Leopoldo Rodríguez Lopez.

Cartera de Granada

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 15 quintales métricos de trigo de 32'50 a 33'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 234 quintales.

La cebada de 23'50 a 24; las habas de 22'00 a 23'00, y el maíz de 24 a 25.

Carnización. Se cortaron 109 carneros a 1'28 pesetas el kilo; 9 vacas a 1'58; 5 terneras a 1'50 y 15 chotos de leche a 1'05.

El aceite. En las afueras a 12 pesetas; y a 14'50 en la ciudad.

El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 29'2 y a la sombra 16'0.—La mínima al aire libre 4'1.

Sopló viento Norte.

Estado del cielo, cubierto.

Pronóstico del tiempo, lluvia.

Registro civil. Nacimientos ocho; defunciones nueve.

Matrimonios, ninguno.

Pagos en la Delegación. Para hoy están señalado el siguiente:

Al Depositario pagador, clases pasivas.

Seccion religiosa

Cultos.

Commemoracion Mariana. Nuestra Señora del Milagro, en Solsona.

Día 3.—Los Santos Mártires de Zaragoza y San Valentín.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Matías.—Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y San Matías a las nueve.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y San Matías.

Rogativa.—En la Catedral a Nuestra Señora de la Antigua a las diez.

Novena.—La de Animas en las Angustias y en los Angeles a la oracion.

La de Nuestra Señora de la Salud en San Cecilio a la oracion y predicación don José Bueno Pardo.

En San Matías concluye el octavario de las Animas y predicación D. Manuel Arcoya y después salve, letanía, bendición con S. D. M. y procesion de difuntos.

Mes de Animas.—Esta devoción se hace a las siete y media de la mañana en la Capilla Real y en San Justo, San Pedro, San Cecilio, Santa Escolástica, la Magdalena, Sta. Ana y San Juan de Dios a la oracion.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Andrés a las ocho y media. En las demás iglesias a la oracion.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en las Capuchinas.

Almanaque del Rosario. En este mundo nuestro principal empleo ha de ser mortificar por el espíritu las obras de la carne.—S. Agustín.

TELEGRAMAS

Blanco en Cuba.

Madrid 2 (8'50 mañana.)

Telegrafían de la Habana que el general Blanco y el general Pando halláanse atareadísimos y consagrados en absoluto a informarse del estado de la guerra, de la distribución que en la actualidad

tienen las fuerzas del ejército y del plan de campaña que venía realizando el general Weyler.

Según parece, el general Blanco se inclina a seguir el mismo plan y sus disposiciones se limitarán, por ahora, a acordar el nombramiento de los jefes que han de mandar las diversas columnas que operan en la isla y desempeñar otros mandos.

Al coronel Chacon se le ha nombrado segundo jefe del Cuerpo de Estado Mayor del ejército de operaciones.

Al general Parrado, jefe militar de la provincia de la Habana.

Al general Bernal de la provincia de Pinar del Río.

Al general Salcedo, de la provincia de Sancti Spiritus.

Al general Luque, del distrito de Holguín.

Al general Aguirre, de la provincia de Las Villas.

El general Martínez mandará las tropas que guarnecen la trocha de Júcaro a Moron.

Las brigadas actualmente constituidas seguirán operando en la misma forma que hasta aquí y teniendo su radio de acción en el mismo campo de operaciones que se les tenía encomendado.

El general Valderrama, mandará las fuerzas que ocupan la parte Norte de la provincia de la Habana.

El general Ceballos tomará el mando de las tropas que ocupan el Sur de la misma provincia.

La caballería la dirigirá el general Moltó.

En los círculos militares se comenta favorablemente que el general Blanco no modificará el plan de operaciones establecido por Weyler, antes bien, se proponga continuarlo.

Regreso de generales.

Madrid 2 (8'50 mañana.)

En el próximo correo de la Habana regresarán a la península los generales Bazan y Obregon.

Lo que dice un yankee.

Madrid 2 (1'30 tarde.)

Dicen de París que el embajador de los Estados Unidos en aquella capital ha hecho graves declaraciones acerca de la cuestion cubana, en cuanto se relaciona con nuestras relaciones diplomáticas con la república norteamericana.

Ha afirmado el embajador yankee que sus compatriotas no desean la anexión de Cuba; pero que es ineludible su intervención en la isla, por humanidad y por exigirlo así los intereses del comercio de los Estados Unidos.

Dice tambien el indicado embajador que las crueldades de Weyler aconsejaban que este general fuera relevado, y que hecho esto, la disposición del Gobierno liberal ha complacido en alto grado a los yankees.

Insurreccion en Venezuela

Madrid 2 (1'30 tarde.)

Las noticias que se reciben de Venezuela, dan cuenta de que el orden público, que ya se creía restablecido, ha sido nuevamente alterado.

Ha estallado un movimiento insurreccional, formidable, revelando desde luego grandes fuerzas y extension.

Obedeciendo órdenes del Gobierno se han practicado numerosas prisiones.

Las fuerzas leales están sobre las armas.

Créese que pronto habrá un choque con los insurrectos.

Reina gran intranquilidad.

El correo de Cuba.

Madrid 2 (1'30 tarde.)

Telegrafían de la Coruña que ha llegado a aquella capital el vapor correo de Cuba.

Los pasajeros desembarcados dicen que en toda la isla reinaba gran excitacion y profundo disgusto con motivo del relevo del general Weyler.

Respecto a la guerra dicen que la insurreccion está ya casi del todo extinguida.

Obsequio a Weyler.

Madrid 2 (1'30 tarde.)

Comunican de la Coruña que reina allí mucho entusiasmo con motivo de la próxima llegada a aquel puerto del general Weyler.

El «Círculo de Artesanos» en su última sesion ha acordado que cuando llegue a aquel puerto el vapor «Montserrat», que conduce a Weyler, una comision de su seno suba a bordo del indicado buque é invite al general a desembarcar y acertar un baquete.

LA COTIZACION.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 0/0 interior contado, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, Cubas viejas, Cubas nuevas, Acciones del Banco de España, Obligaciones de Aduana, etc.

CAMBIOS.

Londres, 8 dias vista. 00'00

Paris, 8 dias vista. 32'70

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior. 60'19

La cuestion de los militares.

Madrid 2 (7'30 noche.)

El ministro de la Guerra, general Correa, ha declarado que reprimirá enérgicamente a la prensa que se ocupe en determinado sentido de las cuestiones militares.

El general examinará las recompensas otorgadas con motivo de la campaña de Filipinas, que son las causantes del disgusto de los militares, y corregirá las anomalías que hubiera.

Huelga.

Madrid 2 (7'30 noche.)

Telegramas que se reciben de Bilbao, dicen que se han declarado en huelga 1.500 mineros.

Se hacen gestiones por las autoridades con el fin de llegar a una avenencia entre patronos y obreros.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginia bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres «Extracto doble y unguento de Hamamelis», que llevan su nombre. Remedio valiosísimo descubierto por los indios, que lo usaban en su forma

primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones cutáneas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido a ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

Chocolates puros

elaborados a la vista del público con solo cacao, azúcar y canela.

Por cada paquete se da una fraccion de 25 gramos de clase igual y desde la clase de 1 peseta 50 céntimos en adelante cada seis paquetes con sus correspondientes seis fracciones van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada con profusión de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios desde 75 céntimos a 8 pesetas en paquetes de 400 y 460 gramos, con vainilla, con canela y sin ella.

Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales.

Fábrica, calle del Escudo del Carmez, 15, Granada.

Enrique Sanchez Garcia.

No se despacha los dias festivos.

REPASO DE DERECHO.

Diríjase al licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz y Revuelta.

PRECIOS CONVENCIONALES.

Puentesuelas, 11.

Se venden

dos magníficos armarios-cajas de hierro con puertas refractarias, propios para algún archivo, casa de banca ó para custodiar alhajas ó objetos de valor.

Carrera de Barro, número 27 darán razón.

EL TELEFONO.

Préstamos.

Mariana Pineda, núm. 5, (por la plaza del Carmez.)

El Cañon.

CALZADOS para Señoras y Caballeros a precios de fábrica. CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las casas.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

Se venden.

La tonelería y existencias de In vino veritas del Zocato.

Para detalles y precios hálese con los dueños del café «La Torrenza».

ENFERMEDADES DEL PECO. Emulsion Hernandez de ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO con hipofosfitos de cal y sosa. Por la pureza de sus componentes y esmerada preparacion, supera esta Emulsion en sus buenos efectos a todas las conocidas hasta hoy.

Se vende

una máquina de vapor, una caldera multitubular y una dinamo con dos cuadros de distribución y accesorios; en la antigua fábrica de la Compañía General de Electricidad, Banco del Salon, número 3 pueden verse.

Mil pesetas al que presente copias de los del Dr. FERRA, de Barcelona, y que cumpla más pronto y radicalmente todas las exigencias urinarias.

Salvador Alonso Lozano.

PRACTICANTE DE CIRUJIA, ofrece sus conocimientos en extracción de muelas y raigones, por difíciles que sean.—Empasta y limpia la dentadura; se aplica la nestesia al paciente que lo desee. San Jerónimo, billar de los Pabellones, Granada.

ESPECTACULOS

Teatro Principal.

El drama «Don Juan Tenorio».

La revista en un acto «Certámen nacional».

A las ocho en punto.

Precios.—Butacas con entrada, 3 pesetas; entrada principal, 1 id.; paraiso, 0'75.

EXPOSICION DE CRISANTEMAS.

LAS FLORES A LA MODA.

Se invita a los señores aficionados a que visiten el establecimiento y hallarán una colección de flores de CRISANTEMAS, últimas novedades, midiendo algunas de ellas MAS DE VEINTE CENTIMETROS de diámetro y de los colores más extraordinarios.

JACINTOS DE HOLANDA.

Tulipanes, Moñas, Anémonas y demás cebollas de flores propias para plantar en esta estación, acaban de recibirse directamente de Holanda y se expenden a precios reducidos en el establecimiento de Horticultura de J. F. GRAUD.

Paseo de Hueter (junto al Puente Verde).

Acaba de publicarse el Catálogo general de todos los vegetales que cultiva, ilustrado con grabados y le remite gratis a quien lo pida.

La Sultana.

Participamos a nuestra clientela y al público en general no deje de visitar estos GRANDES ALMACENES, donde se realizan sus existencias con una baja de un cincuenta por ciento.

Esta liquidacion expira en un plazo breve, por lo que aconsejamos al público no demore hacer sus compras si es que quiere aprovechar las grandes ventajas que ofrecemos.

No siendo posible poder detallar precios, seguiremos la ya establecida costumbre de hacer exposicion todos los domingos, donde fijaremos los precios en los artículos que expongamos.

PRECIOS FIJOS.—Mendez Núñez, 27.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA.

OFICINAS: Zacatín, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, etc. etc. etc. se registró por los siguientes precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes, Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes, etc.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

de las dos hojas de cedro de la puerta, lojo inusitado entonces como todos los objetos que venían de América, pasando aquella puerta, decimos, se entraba en una antecámara.

y lucían bisuterías, preciosidades, conchas rarísimas y extrañas producciones del remoto Continente; candelabros de plata con bujías de cera perfumada; arañas de cristal, y en los balcones y las puertas cortinajes de damasco recamado y tules de Flandes.

Si franqueamos una elegante puerta al fondo, entraremos en el Sancta Sanctorum, por decirlo así, del palacio; en el retrete ó gabinete de confianza, como diríamos hoy, de la señora de la casa.

«El duque de... me ha encargado sus para su manceba doña... un collar de rubíes.»

rey os abandonase, aunque vuestra ambición fuese insensata, yo os juro por mi honor que la veréis satisfecha.

«Me proponéis, pues, una alianza, le dijo. —No, en verdad, señora, os pido protección y os doy un consejo. —Necesariamente debéis tener amigos en la corte. —Uno solo, y lo debo al odio con que mira a Antonio Perez. —¿Y os atreveréis a hacer de modo que el mismo Perez se nos entregase? —Tal vez. —¿Y si no hubiese otro medio seriais capaces...? —Elvira se detuvo. —¿De qué, señora? —De imitarles. —No os comprendo. —No sois deudo de la princesa? —Sí. —Entonces, volved mañana y os daré este otro pomo, que es la muerte. —¡Oh! eso jamás, señora, la he visto nacer; la amo y aunque deploro sus extravíos... —¡Ah! en ese caso, no hablemos más de ello. Me habeis buscado, señor Escobedo, y me habeis hallado; temáis por vuestra vida; y tenéis un preservativo;»

# LA CHINA

## Establecimiento de tejidos y altas novedades. ZACATÍN, BIBARRAMBLA, BOABDIL, 1 y S. SEBASTIAN, 2.

Ya se han recibido en esta acreditada Casa los **GRANDES SURTIDOS DE GENEROS** adquiridos en París, Londres y otros mercados del Reino, que siendo de gusto especialísimo en todas las clases, se ha de id o fijarles **precios baratísimos**, para que apesar de ser lo más nuevo, resulten mucho más **económicos y elegantes** que todos los que ofrecen en las casas que se anuncian como realizaciones.

Para convencerse de que no hay establecimiento que presente tan estenso y variado surtido en todos los artículos, ni que puedan cederlos a **precios tan reducidos**, precisa visitar esta Casa antes de comprar en ninguna otra, porque por más que a continuación se estampa nota de precios, únicamente viendo los géneros puede apreciarse su especial gusto y las **grandes ventajas** que se ofrecen.

El más **rico, elegante y estenso surtido** que puede imaginarse en esclavinas de confeccion extranjera para señoras, en piel, terciopelo chata-do, mongolia, sealkins, Strakán, pieles de lana, rizos, &c. De todos estos géneros hay en pieza para poder confeccionar a capricho.

Para trajes de señora hay **telas elegantísimas de lana** en mukado, mohair, bucle, rizo fantasía y otras muchas que llamarán la atención de las señoras de buen gusto.

- Franelas metálicas, alta novedad, á 2 rs.
- Franelas para vestidos, buena clase, dibujos preciosos, á 1 rs.
- Esclavinas pañete, bordadas en todos colores, á 44 rs.
- Elegantes lanas para vestidos de señora, á 2 y 1 1/2 rs.
- Ricos pañetes para vestidos y abrigos, 100 cm ancho, á 4 rs.
- Elegantes anticás para señora, con y sin encaje, bordados y lisos, á 8 rs.
- Paños de dibujo, 2 metros de ancho, género especial para sa- yas, á 14 rs.
- Artículos propios para batas, 2 metros ancho, selectos dibujos y rica calidad, á 15 rs.
- Franelas, dos pelos, 100 cm ancho, á 1 y 1/2 rs.
- Ricos cheviot, pura lana, doble ancho, á 5 rs.
- Cutís superiores arrasados, corte completo de colchon para cama de matrimonio, á 15 rs.
- Extenso surtido en sedería, desde 3 rs.

- Pañete, 120 cm de ancho, á 4 rs.
- Strakanes negros y azules, clase superior, á 24 rs.
- Ratónes y paño de Lyon, desde 11 rs. á 44.
- Visillos crochet en color y blanco, desde 1 y 1/2 rs.
- Especialidad en holandas de hilo y algodón, propias para sa- banas, camisas, etc.
- Gran depósito en cobertores blancos y encarnados.
- Especialidad en artículos de la China tanto en mantones bor- dados como pañuelos para el talle y colchas, etc.
- Gran surtido en perfumería de las marcas más acreditadas.
- Velos tohalla con 3 metros de largo, desde 36 rs.
- Tules rusos y ricas granadinas, para mantos.
- Preciosas sayas bordadas, de pañete y fieltro.
- Gran surtido en camisetas, medias y cubre-corsés, de seda, lana y algodón.
- Pelatinas de madroños en todos colores, á 24 rs.

- Nubes de madroños en todos colores, á 20 rs.
- Abriguitos de lana para niños, á 24 rs.
- Lo más nuevo en mantones de gran abrigo.
- Extenso surtido en toquillas de lana y seda.
- Extenso surtido en chalets de lana y seda.

### Para caballeros.

- Ricos géneros extranjeros y del país para trajes.
- Preciosos terciopelos, especiales peluch para embozos de capa.
- Extenso surtido en corbatas plastron, chalinás, nudos y lazos.
- Paraguas, desde 6 rs. hasta los mejores ingleses de 140 rs.
- Gran surtido en calcetines de lana y algodón.
- Gran surtido en camisetas de lana y algodón.
- Extenso surtido en impermeables.
- Mantas de viaje, desde 24 rs. hasta las más especiales.

### Y otros muchos artículos que se venderán á precios excepcionalmente baratos.

**SEGURO**  
EL GRAN PURIFICADOR  
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

**ALIVIA**  
HAMAMELIS DE BRISTOL  
Extracto - Unguento  
PARA TODA CLASE DE HERIDAS, Torceduras, Granos, etc.  
ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS  
TRANQUILIZA

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
DE GRINAULT Y C<sup>o</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Mala digestión, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Pépticas, Diarreas, Culebras de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres embarazadas y tónicas á los ancianos y á los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**VINO AROUD**  
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos.  
DOS FORMULAS:  
I. - CARNE-QUINA II. - CARNE-QUINA-HERRO  
En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencia, Ginecología de París, Menstruaciones dolorosas, Fiebres de las Colonias y Malaria.  
Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito e igualmente muy recomendados por el mundo médico.  
CH. FAVROT & C<sup>o</sup>, Farmacéuticos, 102, R. Richelieu, París y en todas Farmacias.

**Estela & Bernareggi.**  
Cortes, 275. - BARCELONA.  
Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.  
(DIEZ DISTINTOS MODELOS.)  
Según opinión de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.  
Facilitamos catálogos, notas de precios y manuales informes se desean en el SALÓN de «El Defensor de Granada», calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

**COLEGIO HISPANO-FRANCÉS**  
DE Ntra. Sra. del Pilar para señoritas.  
Instrucción elemental y superior  
Asignaturas de adorno.  
CALLE DE GRACIA, 46

**Jarabe Iodo-tánico-fosfatado**  
preparado por D. Miguel Gonzalez Perales  
Farmacia San Gil. - Granada.  
Esta excelente preparación, que supera con ventaja á todas las de su clase, por la especial combinación de sus elementos constitutivos, se emplea con incomparable éxito en la osteofitosis y sus manifestaciones, en el reuma, raquitismo, bocio, mal de pott, tisis, fracturas, sudores, y en todos aquellos estados orgánicos cuya expresión dominante es la debilidad que se presenta en la convalecencia de largos y penosos enfermos.  
Administración y dosis. - Para adultos, una cucharada grande antes de cada comida; para niños de ocho á diez años, una cucharada pequeña. - Frasco, 5 pesetas.

**La Mañana de Colon.**  
Deliciosa néctar fabricado con alcohol puro de uva y extractos aromáticos especiales que dan un gusto y un sabor agradabilísimos.  
TÓNICO - APERTIVO - DIGESTIVO.  
Los pedidos á sus fabricantes señores García Hernández y C.  
Avda. (provincia de Granada).  
Al por menor, en los principales ca- fés y establecimientos de alimentación de Granada.

**Francisco Fernandez y C<sup>o</sup>**  
Centro General de Negocios.  
REINDEZ MURAS, núm. 12.  
(antigua calle de Navas).  
GRANADA.

Representación de Ayun- tamientos, habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

**Miel blanca.**  
Para conservar miel blanca pa- ra uso de repostería, dirigirse calle de Reyes Católicos, 8.

**EQUIPOS PARA NOVIA,**  
grandes surtidos en géneros especiales para EQUIPOS DE NOVIA y ropa de cama y mesa, desde lo más económico hasta lo mejor.  
**Mantas de entretiempo para cama**  
completo surtido en mantas de algodón para cama; desde UNA peseta CATRE pequeño, y 4<sup>50</sup> MATRIMONIO, hasta lo mejor.  
**Cobertores de lana de Palma y de Antequera**  
extraordinario surtido en clases, tamaños y precios.  
**Tamaños y precios de fábrica.**

	Cama.	Camara.	Matrimonio.	Extraordinaria.
Bayas . . . . .	1 2	3 4	5 6	7 8
Posetas . . . . .	5 6	7 8	11 12	14 15 16 18

Colechas con fleco á 2<sup>50</sup> para catre, á 5<sup>50</sup> para matrimonio, hasta las clases más superiores de pique y de seda.  
Grandes surtidos en géneros de punto.  
**3000 pesetas de regalo á los compradores.**  
**Almacenes SAN JOSÉ, entresuelo.**

**Verdadera ocasión.**  
Por adelantado en quincenas se ha ALMOGEDA de todo clase muebles y literas. - Calle de Trujillo, 21 (Cruz Verde Alameda).

**La Union y El Fenix Español**  
Compañía de Seguros reünidas.  
Domicilio social: Madrid, calle Orléans, núm. 1. (Paseo de Recoletos).  
GARANTIAS. 3000000  
Capital social efectivo. 12.000.000 pta.  
Primas y reservas. . . . . 44.028.645 pta.  
Total. . . . . 56.028.645 pta.  
33 AÑOS DE EXISTENCIA.  
Seguros contra INCENDIOS. En gran Compañía nacional aseguran contra los riesgos de incendio.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por sus siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087,42 pta.  
Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de tales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á prima más reducida que cualquiera otra Compañía.

**SAVIA PECTORAL**  
El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripes, catarros, bronquitis, dolores de garganta, roncaduras.  
En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

**GRANDES VIVEROS de vides americanas**  
para la repoblación de los viñedos florecidos.  
En la acreditada finca que la Excelentísima Sra. D.<sup>a</sup> Dolores de la Candra, viuda de Villanova, posee en Gójar (esta provincia) se venden las mejores variedades de esta, que tan buenos resultados han dado en el año último.  
Precio de 100 ataquillas, 2<sup>50</sup> pta.  
Para más detalles, dirigirse á su encargado en dicho pueblo D. Victor Belle Laurel.

**Se vende** una casa con fábrica de jabón en la calle de la Calderería Nueva, núm. 15.  
**Se alquila** en la calle de Mesones, núm. 47, un bajo con entresuelo muy espacioso, propio para toda clase de establecimientos y en precio muy arreglado.  
Darán razón, Puerta Real, 5.

**IMPOTENCIA**  
El Fluido vital, Gotas vitales, Globulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital, restablecen y aseguran. Corrigen los escapes prematuros. Nada peligroso, afirman la salud y permiten vivir en una constante primavera.  
Venta en Granada: S. Jerónimo, 13, boticas y droguerías.

**NERVIOS**  
El antineurítico de WARR es el tónico más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnios y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, insensibilidad, parálisis, falta de memoria, voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo, 4 pesetas. En Granada, S. Jerónimo, 13 y buenas boticas y droguerías.

306 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR.

si necesitáis dinero, os le daré; acepto vuestra alianza, obrad como mejor os convenga; pero por vuestra propia inspiración; en cuanto á mí, deseo que me dejéis ese interrogatorio, y que me aviséis de todo.

Escobedo dió el interrogatorio á Elvira que le arrojó al fuego.

Oyóse entonces el ruido de un carruaje.

-Dispensadme, señor, dijo á Escobedo, pero ese coche que ois me espera.

-¿Cuándo os volveré á ver?

-Escusad el venir, pero dejadme las señas de vuestra casa.

Escobedo escribió las señas que le pedía Elvira, y salió dudando si había conjurado la tempestad ó si la había llamado más sobre su cabeza.

Elvira tenía ya un brazo y un corazón en Tristán, un aliado en Escobedo, un poder en su oro; sólo la faltaba una familia para poder presentarse en la corte de un modo digno, y fué á buscar esa familia.

XXXII.

Sólo hemos visto parte del palacio del indiero; la parte baja, por decirlo así, y en aquellos tiempos en que se cuidaba poco de la simetría y de la belleza de

MARTIN GIL. 311

A poco que examinemos aquel libro, le reconoceremos por su fina gaceta, sus pequeños é iguales caracteres, escritos con tinta azul, y los adornos árabes que, como trabajados por capricho, encabezaban algunas páginas.

Era el libro de caja y correspondencia de Nicodemus Levi.

Pero Violante, que no era tan sabia como su hermana Elvira, de desesperar; hacia ya dos horas que la princesa de Eboli había remitido aquel libro á Martin Gil, y aun no había podido descifrar más que cuentas sin interés, que estaban escritas en nedji africano (1); pero los largos é interminables trozos que parecían contener algo interesante, escritos en cuneo monumental, menudito, esmerado y caquiz de desesperar á un orientalista, eran para ella una cifra oscura, de la cual, sólo por analogía, había conocido algunas letras y adivinado algunas palabras.

El genio impaciente de Violante se sublevaba; cerraba el libro, le volvía á abrir, le hojeaba y siempre en vano: sólo conseguía fragmentos semejantes á estos:

«Ha vendido al conde T. una cruz de diamantes en tal cantidad.»

O bien:

(1) Nombre de una de las maneras de la escritura árabe.

BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. 310

una sortija de cobre, del mismo modo en un retrete alegre, lindo y rico, no debe esperarse una mujer lea.

Veamos, pues, si nos hemos engañado.

Recostada en un mueble parecido tanto á un sofá como á un diván habia por aquellos tiempos, en aquella estancia y el mismo día á que alcanza nuestra acción, una joven muy conocida nuestra: era Violante; su traje, así como su peinado, tenían tanto de castellano como de árabe; era el primero una túnica de seda de grueso tejido y vivos matices, ancha, larga y flotante, plegada sobre el pecho, con graciosas mangas perdidas forradas de raso blanco; su riquísima y profusa cabellera rodeaba su cabeza en gruesas trenzas, á manera de turbante, cubriendo sus orejas, las cuales se suponían por dos magníficas arracadas de brillantes, únicas joyas que las adornaban; su cuello y sus hombros hasta el nacimiento del pecho, así como sus brazos, estaban desnudos, aunque por aquel tiempo hacia un frío excesivo, el arriero de un brasero de plata, henchido de fuego, sobre el cual de vez en cuando, echaba Violante una partícula de incienso.

No era esta su única ocupación; ocupábase en estudiar en un enorme libro de pergamino extendido sobre un almohadón,

MARTIN GIL. 307

las dependencias, no podía juzgarse de él, ni por su pesada fachada, ni por su destaralado zaguan, ni por su feo y regular patio, ni mucho menos por su escalera áncas, es verdad, y de mármol pero triste y un sí es no es oscura.

Pero desde el primer tramo de aquella escalera se pasaba á un vestíbulo de repartimiento de vías para todos los puntos de aquella enorme casa, y allí empezaban ya la regularidad, el buen gusto y las líneas arquitectónicas, los frescos de estuco, las pinturas al relieve y los mármoles del pavimento.

En los dos extremos de aquel vestíbulo se abrían dos galerías, y junto á la puerta en que desembocaba la escalera habia otra de gran relieve, sustentada en columnas y recargada de adornos; una cúpula circular con una linterna en su parte superior; era la que procuraba á aquel ámbito una luz dulce y tenue que pasaba por cristales de colores, y pendiente del florón de la clave de la linterna se veía el modelo de la galería que el indiano, que habia construido aquella casa, habia traído sus riquísimas de América.

En aquel vestíbulo se paseaban continuamente cuatro lacayos de gran braca, y junto á la puerta se veía un can-can que se acostumbraba en las casas de los grandes que solían dar audiencia. Pasando adelante, es decir, franqueando